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INFORME POR PROVINCIAS DE LA ENCUESTA NACIONAL DE 
SALUD LABORAL EN EL ÁMBITO JUDICIAL  
 
La encuesta se desarrolló en el período comprendido entre Octubre y Diciembre de 

2017. Se  aplicaron 5709 encuestas1 a trabajadores/as de 16 provincias argentinas. 

El siguiente cuadro nos muestra cómo se distribuyó, por provincia, la totalidad de los/as 

encuestados/as, (ordenado alfabéticamente). 

 
 
 

DISTRIBUCIÓN POR PROVINCIA DE LOS/AS ENCUESTADOS 

BUENOS AIRES 1288 

CHUBUT 114 

CIUDAD AUTÓNOMA DE BS.AS. 945 

CÓRDOBA 698 

CORRIENTES 234 

ENTRE RÍOS 377 

FORMOSA 270 

LA PAMPA 506 

MENDOZA 352 

MISIONES 49 

NEUQUÉN 548 

RÍO NEGRO 20 

SANTA CRUZ 77 

SANTIAGO DEL ESTERO 14 

TIERRA DEL FUEGO 195 

TUCUMAN 22 

  

                                                           
1 El nivel de confianza de esta muestra es del 99,99 % Expected frequency 1,96% and Worst acceptable 

0,03% 
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DATOS SOBRE LAS CONDICIONES DE TRABAJO POR PROVINCIA 
 
En la encuesta se consultó sobre los riesgos, cargas y exigencias que derivan del 

proceso de trabajo judicial. Las distintas percepciones que tienen los/as trabajadores/as 

sobre sus condiciones de trabajo.   

 

Elaboramos la siguiente tabla que indica, en porcentajes, la presencia de las cargas 

físicas en los ambientes de trabajo, por cada provincia: 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PROVINCIA 
FALTA DE 

VENTILACIÓN 
MALA 

ILUMINACIÓN 
PROBLEMAS DE 

HUMEDAD 
RUIDOS ALTOS Y/O 

CONSTANTES 

TEMPERATURAS 
ELEVADAS Y/O 

BAJAS HACINAMIENTO 

AUSENCIA O MAL 
ESTADO DE 
SANITARIOS 

BUENOS AIRES 35,71% 28,81% 26,94% 28,73% 49,46% 28,34% 34,01% 

CHUBUT 15,79% 9,65% 12,28% 19,30% 34,21% 11,40% 24,56% 

CIUDAD AUTONOMA 
DE BUENOS AIRES 37,35% 21,27% 13,54% 22,65% 32,06% 22,96% 25,71% 

CORDOBA 40,69% 32,52% 24,50% 33,81% 52,01% 38,54% 43,12% 

CORRIENTES 43,16% 32,91% 43,59% 28,63% 29,91% 40,17% 37,18% 

ENTRE RIOS 33,69% 58,36% 28,12% 24,14% 23,08% 23,61% 35,54% 

FORMOSA 37,41% 27,41% 29,63% 20,74% 32,22% 38,89% 40,74% 

LA PAMPA 33,79% 12,65% 13,44% 29,84% 49,80% 18,38% 16,01% 

MENDOZA 44,32% 33,24% 17,61% 25,57% 47,73% 36,36% 38,35% 

MISIONES 20,41% 18,37% 42,86% 48,98% 
DATOS NO 
APLICABLES 55,10% 38,78% 

NEUQUEN 42,52% 18,43% 13,87% 21,17% 45,26% 19,89% 22,63% 

RIO NEGRO 25,00% 20,00% 20,00% 35,00% 15,00% 25,00% 15,00% 

SANTA CRUZ 33,77% 28,57% 19,48% 23,38% 37,66% 40,26% 35,06% 

SANTIAGO DEL 
ESTERO 28,57% 58,57% 42,86% 28,57% 85,71% 35,71% 85,71% 

TIERRA DEL FUEGO 34,87% 17,95% 4,62% 18,46% 37,95% 29,74% 15,38% 

TUCUMAN 50,00% 13,64% 45,45% 27,27% 36,36% 36,36% 59,09% 
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GRÁFICOS COMPARATIVOS SEGÚN LA CARGA FÍSICA DE LOS AMBIENTES DE 

TRABAJO:  

 

 

Promedio nacional falta de ventilación: 37,28%. 

 

 

 

 

Promedio nacional mala iluminación: 27,20%. 
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Promedio nacional problemas de humedad: 21,35%. 

 

 

 

Promedio nacional ruidos altos y/o constantes: 26,41%. 
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Promedio nacional temperaturas elevadas y/o bajas: 41,69%. 

 

 

 

Promedio nacional hacinamiento: 28.31%. 
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Promedio nacional  ausencia o mal estado de los sanitarios: 31,27%. 
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PROBLEMÁTICAS ASOCIADAS CON LA ERGONOMÍA 

En el “Informe Encuesta Nacional de Salud Laboral” decíamos que las formas que 

adoptan nuestros cuerpos para la realización del trabajo, es un indicador de lo que 

podríamos denominar “problemáticas asociadas con la ergonomía”.  

El 33,51% de los/as encuestados/as indicaron que las tareas que realiza les exigen 

adoptar posiciones corporales incómodas; es un porcentaje elevado para lo poco 

oneroso que significaría a los diferentes Poderes Judiciales eliminar esta problemática.  

Esta respuesta la hemos detallado por provincia en el siguiente cuadro: 

PROVINCIAS % AFIRMATIVO 

BUENOS AIRES 35,71% 

CHUBUT 14,04% 

CIUDAD AUTÓNOMA DE BUENOS AIRES 24,87% 

CÓRDOBA 42,81% 

CORRIENTES 35,90% 

ENTRE RÍOS 53,85% 

FORMOSA 41,48% 

LA PAMPA 20,36% 

MENDOZA 46,02% 

MISIONES 28,57% 

NEUQUÉN 27,37% 

RÓO NEGRO 30,00% 

SANTA CRUZ 35,06% 

SANTIAGO DEL ESTERO 21,43% 

TIERRA DEL FUEGO 18,46% 

TUCUMÁN 27,27% 
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CARGAS DE TRABAJO 
 

En relación a la carga de trabajo, consultamos la cantidad de horas que los/as 

judiciales trabajan diariamente y construimos el siguiente cuadro con los promedios 

nacionales:  

CANTIDAD DE HORAS CANTIDAD PORCENTAJE 

HASTA 7 HORAS 4006 70,17% 

MÁS DE 8 HORAS 1139 19,95% 

SIN DATOS / SIN RESPUESTA 564 9,88% 

 

Dichos datos se pueden observar desglosados por provincia en el siguiente cuadro:  

 

HORAS DE TRABAJO DIARIAS POR PROVINCIA 

PROVINCIA HASTA 7 HORAS MÁS DE 8 HORAS SIN DATOS/ SIN RESPUESTA 

BUENOS AIRES 78,34% 19,50% 1,86% 

CIUDAD AUTONOMA DE BUENOS AIRES 71,43% 24,44% 4,12% 

CHUBUT 85,96% 13,16% 0,87% 

CORDOBA 76,36% 17,48% 6,17% 

CORRIENTES 53,85% 42,31% 3,84% 

ENTRE RIOS DATO NO APLICABLE DATO NO APLICABLE DATO NO APLICABLE 

FORMOSA 52,96% 40,37% 6,66% 

LA PAMPA 75,90% 20,75% 3,36% 

MENDOZA 86,08% 9,66% 10,00% 

MISIONES 67,34% 30,61% 2,04% 

NEUQUEN 84,48% 13,50% 2,00% 

RIO NEGRO 60% 35,00% 5% 

SANTA CRUZ 72,72% 24,68% 2,59% 

SANTIAGO DEL ESTERO 85,71% 0% 14,28% 

TIERRA DEL FUEGO 71,30% 26,67% 2,05% 

TUCUMAN 90,90% 9,09% 0% 
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Frente a la pregunta Nº 10 “La carga y/o ritmo de trabajo le resulta excesiva” el 

28,34% a nivel nacional contestó que afirmativamente.  

Por provincia ese porcentaje varía de la siguiente manera: 

 

PROVINCIAS 
RESULTA EXCESIVA LA CARGA 

Y/O RITMO DE TRABAJO 

BUENOS AIRES 34,78% 

CHUBUT 22,81% 

CIUDAD AUTÓNOMA DE BUENOS AIRES 13,54% 

CÓRDOBA 37,11% 

CORRIENTES 37,61% 

ENTRE RÍOS 28,91% 

FORMOSA 52,96% 

LA PAMPA 16,21% 

MENDOZA 30,40% 

MISIONES 51,02% 

NEUQUÉN 21,72% 

RÍO NEGRO 25,00% 

SANTA CRUZ 36,36% 

SANTIAGO DEL ESTERO 28,57% 

TIERRA DEL FUEGO 21,03% 

TUCUMÁN 27,27% 
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FACTORES DE LA ORGANIZACIÓN DEL TRABAJO 

 

Tal como indicamos en el “Informe Encuesta Nacional de Salud Laboral”, los factores 

psicosociales son las características de las condiciones de trabajo, fundamentalmente 

de su organización, que afectan a la salud de los sujetos a través de mecanismos 

psicológicos y fisiológicos.  

 

En este estudio evaluamos distintas dimensiones psicosociales:  

1) Trabajo activo y posibilidades de desarrollo (influencia, desarrollo de habilidades, 

control sobre los tiempos), en particular el control sobre las propias tareas y 

tiempos de trabajo /Autonomía.  

2) Apoyo social, básicamente el apoyo de los compañeros/as y de lo/as superiores 

para el desarrollo de la tareas laborales.  

3) Vínculos interpersonales que puedan generar tensión. 

 

TABLA: FACTORES DE LA ORGANIZACIÓN DE TRABAJO POR PROVINCIA 

PROVINCIA 

Control sobre las 
propias tareas y 
tiempo de 
trabajo/Autonomía 
¿tiene posibilidad 
de organizar su 
trabajo? 

¿Recibe ayuda 
o apoyo de sus 
compañeros/as 

¿Recibe ayuda, 
apoyo y 
reconocimiento 
de su 
inmediato 
superior? 

¿Sufre 
situaciones de 
tensión en sus 
relaciones con 
sus 
compañeros/as 

¿Sufre 
situaciones 
de tensión en 
sus relaciones 
con sus 
superiores? 

BUENOS AIRES 81.13% 85,64% 70,19% 26,32% 29,81% 

CABA 86,14% 88,47% 73,33% 22,65% 24,87% 

CHUBUT 90.35% 85,09% 68,42% 23,68% 16,67% 

CÓRDOBA 73,07% 88,97% 70,34% 23,78% 29,80% 
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CORRIENTES 74,36% 73,05% 64,53% 31,20% 35,47% 

ENTRE RÍOS 18,83% 87,27% 76,39% 29,18% 35,28% 

FORMOSA 74,07% 85,19% 61,11% 28,89% 39,63% 

LA PAMPA 88,74% 92,69% 73,91% 17,00% 21,54% 

MENDOZA 77.56% 79,83% 61,08% 28,69% 32,39% 

MISIONES 34,69% 71,43% 38,78% 36,73% 59,18% 

NEUQUÉN 87,41% 87,23% 73,72% 25,73% 27,01% 

RÍO NEGRO 75,00% 60,00% 45,00% 35,00% 45,00% 

SANTA CRUZ 77,92% 80,52% 46,75% 27,27% 44,16% 

SGO. ESTERO 78,57% 64,29% 42,86% 64,29% 35,71% 

T. DEL FUEGO 85,64% 89,74% 68,21% 15,38% 23,59% 

TUCUMÁN 86,36% 77,27% 81,82% 36,36% 27,27% 

  

 

 

VIOLENCIA LABORAL 

Dentro de los vínculos interpersonales, prestamos especial atención a las respuestas 

referidas a violencia laboral. Las respuestas positivas a la pregunta “¿Ha vivenciado 

algún acontecimiento de violencia laboral?”, desglosadas por provincias son las 

siguientes: 

PROVINCIAS 
RESPUESTAS 

AFIRMATIVAS PORCENTAJES 

BUENOS AIRES 435 33,77% 

CHUBUT 35 30,70% 

CIUDAD AUTÓNOMA DE BUENOS AIRES 280 29,63% 

CÓRDOBA 209 29,94% 

CORRIENTES 86 36,75% 

ENTRE RÍOS 0 
DATOS NO 

APLICABLES 

FORMOSA 100 37,04% 

LA PAMPA 133 26,28% 

MENDOZA 123 34,94% 

MISIONES 20 40,82% 

NEUQUÉN 209 38,14% 

RÍO NEGRO 8 40,00% 

SANTA CRUZ 35 45,45% 

SANTIAGO DEL ESTERO 7 50,00% 

TIERRA DEL FUEGO 51 26,15% 

TUCUMÁN 7 31,82% 
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SÍNTOMAS Y AFECCIONES A LA SALUD 

Conocer las alteraciones de la salud de los trabajadores desde un enfoque preventivo, 

implica indagar sobre sus manifestaciones tempranas.   

Las manifestaciones tempranas de las alteraciones de la salud surgen a manera de 

conectores, elementos de interrelación entre las condiciones de trabajo y la salud; es 

decir, molestias, síntomas como sufrimiento, angustia, labilidad emocional, alteraciones 

del estado de ánimo y del sueño de los trabajadores/as al enfrentarse con las exigencias 

que el proceso de trabajo demanda. 

Consultamos sobre el conjunto de síntomas que más prevalencia tiene en grupos de 

trabajadores/as públicos/as cuya característica, en su proceso laboral, es trabajar con 

personas y conflictos de distintas naturalezas, como lo son los trabajadores de la 

educación, salud, justicia, fuerzas de seguridad. (Información obtenida del programa 

Nacional de Trabajadores Saludables en el Ámbito Público periodo 2014-2015 Res- SRT 

Nº 1934/15 - Anexo 2)     

Respecto de sentirse en el trabajo habitualmente agotado/a, tensionado/a, 

nervioso/a, de mal humor (pregunta Nº 17), el  33,69% a nivel nacional contestó 

afirmativamente.  

El informe detallado por provincia es: 
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PROVINCIAS % AFIRMATIVO 

BUENOS AIRES 38,20% 

CHUBUT 20,18% 

CIUDAD AUTÓNOMA DE BUENOS AIRES 26,03% 

CÓRDOBA 39,83% 

CORRIENTES 38,89% 

ENTRE RÍOS 38,99% 

FORMOSA 47,78% 

LA PAMPA 22,13% 

MENDOZA 39,49% 

MISIONES 79,59% 

NEUQUÉN 29,01% 

RÍO NEGRO 35% 

SANTA CRUZ 41,56% 

SANTIAGO DEL ESTERO 50% 

TIERRA DEL FUEGO 25,13% 

TUCUMÁN 50% 
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Para poder visualizar dichos datos, por provincia, realizamos el siguiente gráfico: 
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Respecto de los síntomas padecidos el último año, realizamos los siguientes 

gráficos por síntoma y por provincia: 

PROVINCIAS 
DISMINUCIÓN 

DE LA AUDICIÓN 

BUENOS AIRES 11%,65 

CHUBUT 12,28% 

CIUDAD AUTÓNOMA DE BUENOS AIRES 9,21% 

CÓRDOBA 13,04% 

CORRIENTES 19,23% 

FORMOSA 17,04% 

LA PAMPA 11,07% 

MENDOZA 18,47% 

MISIONES 8,16% 

NEUQUÉN 13,69% 

RÍO NEGRO 15,00% 

SANTA CRUZ 10,39% 

SANTIAGO DEL ESTERO 28,57% 

TIERRA DEL FUEGO 6,67% 

TUCUMÁN 9,09% 

 

 

 

Reducción de la audición: promedio nacional 11,61%. 
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PROVINCIAS 

DOLORES 
ARTICULARES 

Y/O 
MUSCULARES 

BUENOS AIRES 50,08% 

CHUBUT 37,72% 

CIUDAD AUTÓNOMA DE BUENOS AIRES 41,16% 

CÓRDOBA 53,72% 

CORRIENTES 54,70% 

ENTRE RÍOS 42,44% 

FORMOSA 55,56% 

LA PAMPA 43,48% 

MENDOZA 53,69% 

MISIONES 65,31% 

NEUQUÉN 50,36% 

RÍO NEGRO 40,00% 

SANTA CRUZ 41,56% 

SANTIAGO DEL ESTERO 50,00% 

TIERRA DEL FUEGO 36,41% 

TUCUMÁN 45,45% 
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PROVINCIAS 

ALTERACIONES DEL 
SUEÑO,DIFICULTAD 

PARA 
CONCENTRARSE, 

NERVIOSISMO 
HABITUAL 

BUENOS AIRES 43,32% 

CHUBUT 26,32% 

CIUDAD AUTÓNOMA DE BUENOS AIRES 31,53% 

CÓRDOBA 44,56% 

CORRIENTES 48,29% 

ENTRE RÍOS 32,89% 

FORMOSA 48,52% 

LA PAMPA 32,41% 

MENDOZA 48,58% 

MISIONES 61,22% 

NEUQUÉN 38,69% 

RÍO NEGRO 45,00% 

SANTA CRUZ 32,47% 

SANTIAGO DEL ESTERO 50,00% 

TIERRA DEL FUEGO 30,26% 

TUCUMÁN 63,64% 
 

 

 

Alteraciones del sueño, dificultad para concentrarse, nerviosismo habitual: promedio nacional 39,51%. 
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PROVINCIAS 

PALPITACIONES, 
MAREOS, 

DESMAYOS, 
DOLOR DE CABEZA 

BUENOS AIRES 33,07% 

CHUBUT 18,42% 

CIUDAD AUTÓNOMA DE BUENOS AIRES 24,44% 

CÓRDOBA 38,11% 

CORRIENTES 34,19% 

ENTRE RÍOS 36,87% 

FORMOSA 45,93% 

LA PAMPA 25,10% 

MENDOZA 42,90% 

MISIONES 36,73% 

NEUQUÉN 34,67% 

RÍO NEGRO 40,00% 

SANTA CRUZ 24,68% 

SANTIAGO DEL ESTERO 28,57% 

TIERRA DEL FUEGO 25,13% 

TUCUMÁN 45,45% 
 

 

Palpitaciones, mareos, desmayos, dolor de cabeza: promedio nacional 32,63%. 
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PROVINCIAS 

DIFICULTADES 
PARA 

RESPIRAR 

BUENOS AIRES 10,48% 

CHUBUT 7,89% 

CIUDAD AUTÓNOMA DE BUENOS AIRES 8,68% 

CÓRDOBA 11,17% 

CORRIENTES 14,53% 

ENTRE RÍOS 5,84% 

FORMOSA 20,00% 

LA PAMPA 7,11% 

MENDOZA 17,33% 

MISIONES 6,12% 

NEUQUÉN 11,31% 

RÍO NEGRO 25,00% 

SANTA CRUZ 9,09% 

SANTIAGO DEL ESTERO 21,43% 

TIERRA DEL FUEGO 7,18% 

TUCUMÁN 9,09% 
 

 

Dificultades para respirar: promedio nacional 10,63%. 
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PROVINCIAS 

TRISTEZA, 
DESGANO, 

FATIGA 

BUENOS AIRES 37,11% 

CHUBUT 23,68% 

CIUDAD AUTÓNOMA DE BUENOS AIRES 29,63% 

CÓRDOBA 40,11% 

CORRIENTES 9,00% 

ENTRE RÍOS 7,43% 

FORMOSA 47,78% 

LA PAMPA 29,25% 

MENDOZA 46,59% 

MISIONES 57,14% 

NEUQUÉN 37,59% 

RÍO NEGRO 40,00% 

SANTA CRUZ 40,26% 

SANTIAGO DEL ESTERO 42,86% 

TIERRA DEL FUEGO 33,33% 

TUCUMÁN 68,18% 
 

 

 

Tristeza, desgano, fatiga: promedio nacional 34,76%. 
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PROVINCIAS 
TRASTORNOS 
DIGESTIVOS 

BUENOS AIRES 30,20% 

CHUBUT 21,93% 

CIUDAD AUTÓNOMA DE BUENOS AIRES 22,75% 

CÓRDOBA 31,38% 

CORRIENTES 39,74% 

ENTRE RÍOS 20,95% 

FORMOSA 49,26% 

LA PAMPA 22,73% 

MENDOZA 38,64% 

MISIONES 51,02% 

NEUQUÉN 30,11% 

RÍO NEGRO 45,00% 

SANTA CRUZ 29,87% 

SANTIAGO DEL ESTERO 50,00% 

TIERRA DEL FUEGO 22,05% 

TUCUMÁN 59,09% 
 

 

 

Trastornos digestivos: promedio nacional 29,58%. 
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El 48,97% de los/as encuestados a nivel nacional piensa que los síntomas 

padecidos el último año está asociado a su trabajo. Consideramos que se trata de 

un número elevado de personas que los asocian manifiestamente a las condiciones 

laborales, porque es muy habitual no vincular una dolencia al trabajo. Es interesante 

observar las respuestas positivas a dicha pregunta (Nº 19) en cada provincia: 

PROVINCIAS 

¿PIENSA QUE LOS SINTOMAS 
PADECIDOS EN EL ÚLTIMO AÑO 

ESTÁ/N VINCULADO/S AL 
TRABAJO? 

BUENOS AIRES 52,64% 

CHUBUT 33,33% 

CIUDAD AUTÓNOMA DE BUENOS AIRES 39,26% 

CÓRDOBA 60,60% 

CORRIENTES 58,12% 

ENTRE RÍOS 16,71% 

FORMOSA 62,96% 

LA PAMPA 45,06% 

MENDOZA 61,36% 

MISIONES 75,51% 

NEUQUÉN 51,46% 

RIO NEGRO 45,00% 

SANTA CRUZ 50,65% 

SANTIAGO DEL ESTERO 64,29% 

TIERRA DEL FUEGO 42,05% 

TUCUMÁN 68,18% 

 

 
Considera que los síntomas padecidos están vinculados con el trabajo, promedio nacional 48,97%. 
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A nivel nacional, el 18,60% tomó licencias por enfermedad en el último año 

relacionados a los síntomas consultados. En cada provincia la situación es la siguiente: 

PROVINCIAS 
LICENCIAS EN EL 

ÚLTIMO AÑO  

BUENOS AIRES 12,27% 

CHUBUT 18,42% 

CIUDAD AUTÓNOMA DE BUENOS AIRES 18,41% 

CÓRDOBA 21,20% 

CORRIENTES 23,08% 

ENTRE RÍOS DATO NO APLICABLE 

FORMOSA 28,52% 

LA PAMPA 14,62% 

MENDOZA 30,11% 

MISIONES 85,11% 

NEUQUÉN 26,28% 

RÍO NEGRO 50,00% 

SANTA CRUZ 18,18% 

SANTIAGO DEL ESTERO 42,86% 

TIERRA DEL FUEGO 14,36% 

TUCUMÁN 27,27% 
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